



# 林氏藏书凌沧阁 乡邦文献留根脉

记者 黄晓慧 文/图

2018年8月,由箬横镇原石牌桥村、琅洋村合并成的陈塘洋村挂牌成立。

据《温岭市地名志》介绍,陈塘洋原是琅洋的初名,“古为海洋,后筑塘堤,渐成陆地。据陈氏族谱载,800年前陈氏迁此,初名陈塘洋,后谐音为陈琅洋,简称琅洋”。原石牌桥村有石牌桥、水仓头两个自然村,“桥东有石桥,桥畔原竖石碑,俗呼石牌桥”。而水仓头之得名,因为“据传,其地西侧原有一较大水仓(今废,故名)。不过,地名也写为“水沧头”,村大姓林氏即称水沧头林氏(或称沧水林氏),此名或从“沧浪之水”中来也未可知。在温岭历史上,水沧头林氏的古文家林丙恭、药学家林公际父子有相当高知名度。

1月4日,记者走进了陈塘洋村作《百村行》采访。



## 水沧头林氏元未迁自黄岩

记者发现,陈塘洋村文化礼堂中,对林丙恭、林公际这一书香之家,作了较为详细的介绍。

2015年,水沧头林氏曾经在石牌桥村胜利小学东边的水沧头林氏宗祠内举行圆谱仪式,记者曾经躬逢其盛,还随族人参观了林氏一世祖君载公偕配林氏安人之墓,就在胜利小学前的直路边田野中(现228省道北约百米左右)。《水沧头林氏宗谱》是族人用软件排版印制,因为老谱毁失,他们请曾在胜利小学教书的市二中退休的王敬老师,从《壶舟文存》中辑得《集材诗草序》《林君九成传》等文,纳入宗谱中。后来,温岭市历史文化研究会从临海博物馆翻拍了林丙恭的稿本《蕉阴补读庐诗稿》《蕉阴补读庐文稿》《老子索微》,约请绍兴文理学院钱汝平老师点校整理为《林丙恭集》,2019年12月,由浙江大学出版社出版,此书中收录了不少有关水沧头林氏家族的资料,林丙恭先世的事迹及其本人的人生行迹,均可于此书见之。

据林丙恭撰《先考玉璇府君行述》,清《嘉庆太平县志》卷十上有记载,“林受峻,字德高……”

## 林氏先辈潜心向学 积学励行

《先考玉璇府君行述》载,林丙恭的高祖林协祥,名林兆瑞,“年登大耋,乡闾重其德望,称曰可园先生。曾祖九成府君讳韶,积学励行,著有《正心诚意录》等书,黄进士濬称为好学有道君子。大父集材府君讳翘楚,著有《方城物产志略》等五等机构”。从《行述》可知,可园先生即林丙恭的高祖父林协祥,在太平王瀚(灏亭)的《灏亭诗集》中,就有三首有关可园的诗:

《宿可园赠主人林丈协祥》:

村居多乐事,结屋几经年。放稼眠春草,扶藜听暮蝉。泉声虚枕畔,酒意落花前。地远无尘染,烟霞结静缘。

《三月八日过可园,主人林九成出紫牡丹诗索和,率成一章,即步原韵》:

晴和风日过重三,紫被云裳斗彩酣。金谷园深人未醉,沉香亭静月初含。胭脂多买谁能画?弦索高歌孰共探?自古诗才推太白,清平调在我先惭。

《可园看牡丹用前韵赠主人九成》:

屈指岁华恰卅三,文词美秀畅而酣。松风水月思丰采,玉检金泥想蕴含。此日名花为尔艳,他年上苑卜君探。青云飞鸟真须羡,白发悲花益自惭。

而林丙恭的曾祖父林九成,据清进士黄濬(号壶舟)撰《林君九成传》,系林协祥长子(协祥生三个儿子),他本来“禀性迟钝,幼读书日不能熟数行”,林协祥请了狄筠庄来家塾教读,“不二年,忽然贯通,向之迟钝者,亦变而颖悟矣。由此研精覃思,批郤导窍,所业大进”。

关于林九成的读书生涯,黄濬这样写道:“协祥公家故饶,钟爱君,欲其力学,一切家事不使与闻,日处斗室中,无求于人,亦无累于人,浩浩落落,惟与古人相师友。”

林九成与黄濬、黄治兄弟交往,“好为古文词,间以质余。余阅其诗文,清矫绝俗,规仿明归荆川、国朝方望溪二家,颇有章法”。即作古文模仿学习明归有光和清方苞两家。十多年后,卓然成家,却在38岁时就英年早逝。墓在三都山岙(今城南山岙村)“山窝庵之麓”。黄濬为之题曰“台南隐君子林九成墓”。林九成所著有文诗稿若干卷、《正心诚意录》三卷。

县志中有林布衣韶墓、《正心诚意录》两条记载。

林丙恭的祖父是林集材,名翘楚,字集材,以经营木材起家,黄濬《集材诗草序》称:“(林九成)哲嗣集材上舍承先生之遗绪,内行洁清,而文章彬蔚。有诗一卷,皆出入风雅,无佻梁诡悦之习。吾观其含思逸澹,托体俊伟。而怀古诸作,既不激随,而雅有比兴,洵不愧后起之贤也。予闻集材因九成先生弃世,不忍大父协祥公之劳于家政,挺身代理田赋诸役,及往来括苍浮海运木,以谋利益,宜乎展卷不暇。乃今方强仕,工于诗如是。此其才必有过人者。”

林集材与他的父亲一样,也是英年早逝,咸丰丁巳年(1857)十月,即因得咯血疾而卒,年仅41岁。他著有《方城物产志略》《集材诗草》《浪游小志》等书,葺有《国朝乡贤言行录》二卷。太平叶蒸云(朗凡)持行状介绍,请瑞安孙衣言撰《台州林君集材传》,文称林集材的事迹有:“君高祖尚冉公未有宗祠,君以为妥安无所,非所以光先人也。于是创立祠宇于大宗祠东偏,置祭田,率子弟以蒸以享。去宅南三百武有西河桥为西鄙东道通衢,岁久倾圮,即出巨资与乡族重建之。又以其余分润亲戚,凡朋友宗人之贫乏



村部。



水沧头老人会。



原胜利小学和林氏宗祠。



陈塘洋村民住房集聚安置工程。



琅洋张家前人出售绳索。



大棚蔬菜。



温岭市侨联协办

## 旧村改造项目系省土地全域整治试点项目

原石牌桥村、琅洋村村民过去的副业均有担着货郎担卖“笃剥糖”,上世纪70年代大队曾办有糖坊,以麦芽糖做白糖,以糖霜制作薄荷糖等,现在村里已没有人生产糖了,但是在外地经销糖果的人还较多。

当天,记者看到位于箬横卫生院西侧、繁荣一期安置小区南侧的浙江省土地全域整治试点项目陈塘洋村民住房集聚安置项目一期已建至一二层。该项目建设用地总面积约60178平方米,计划投资约10.45亿元,分二期实施,2023年5月交付使用。